



梁山县—

# 打造“天道水浒·大义梁山”品牌

一部经典留下一座城市。梁山县是中国古典文学名著《水浒》真实而唯一的附着地。2012年,梁山县举全县之力在景区打造了一片五百亩的水面,重现了800年前烟波浩渺、港汊纵横的水泊梁山。现如今,梁山县围绕真实做文章,重现当年山上粗狂,山下田园的原始风貌。

本报记者 岳茵茵  
通讯员 翟红敏 赵传奇

## 山上围绕 真实做文章

“如果把孙二娘的酒店搬到山上去,那就假了。它应该在十字坡上。”梁山县旅游局局长相关负责人介绍,目前梁山旅游发展正朝“原真性”发展。“原真性地打造水浒文化,不能为了拍影视剧而去山上建座影视城,这样会破坏真实性。”

虽然八百多年历史沧桑,但梁山英雄好汉的踪迹仍历历在目。陈志岁《题梁山》诗:“好汉登高一擂鼓,不平世界震摧云。到头反被奸人笑,两字招安覆了军”,重现着水浒英雄这段震寰惊世的故事。梁山风景区景点星罗棋布,每一处景点都极力按照《水浒传》中的描述重现。“按照记载真实还原,让游客来了看到,这就是书中提到的景点,原来是这个样子,在游客心中复原水浒文化。”

“我们极力打造‘天道水浒·大义梁山’旅游品牌,努力把游客留下来,让游客游完梁山后能有所体会,来一次梁山,就像是读了一遍水浒一样。”该负责人介绍。



水浒酒文化体验馆内景。

## 山下发展乡村田园游

近年来,梁山风景名胜区深入挖掘水浒文化内涵,根据特色突出的乡村旅游资源,发展乡村旅游。

根据梁山特有的乡土文化,因地制宜发展“水浒大本营”,山上围绕“真实”做文章,上下发展多方位乡村游。策划酒文化体验馆、水浒古村落、

水泊湿地等体验性产品;强化创新意识,用“古今相融、城乡一体”的理念开发改造,提升田园风光、乡村建筑、农家风俗、乡野生活等资源的游赏和利用价值;本着“一村一品”、“一家一艺”的原则,打造“水泊渔家”、“水浒人家”、“运河人家”、“黄河人家”等特色道

遥游品牌;发展乡村旅游示范点和旅游小镇,发掘民间土特产品、风味美食、手工艺品,满足游客购物需求,提升传统农业、手工业和餐饮业附加值。

“这些乡村游将丰富水浒主题文化,更全面的体现水浒旅游特色。”梁山县旅游局局长相关负责人表示。

## 旅游结合餐饮 助推水浒酒文化

“政府和酒店联合打造的‘水浒酒文化体验馆’,是发展中的一次突破,也是一次转型。”梁山县旅游局局长相关负责人说。

梁山县杏花村大酒店是该县最早的一家三星级酒店经历十几年的发展,面临转型经营,如何转型一直困扰着酒店负责人。一次偶然的机会,梁山旅游局负责人与杏花村大酒店经理接触后,有了新的想法,将酒店打造成为“水浒酒文化体验馆”。

青砖铺地,草泥糊墙,一张方桌,四条板凳,一坛义酒,醉倒四方宾客,这是体验馆中随处可见的场景。小二热情地为客官斟酒,大块吃肉、大碗喝酒,还有说书人助兴,讲述几百年来传诵的故事。地窖里的酒坛高过头顶,等待着来自各地的好汉开坛畅饮。

“《水浒传》中说到酒、醉酒、饮酒的场面有一百二十回,正面展开醉态描写的有二十七回,全书写了六十四家酒店,很多故事都与酒有关,酒在《水浒传》中起到了画龙点睛的作用,酒文化是《水浒传》中的一个特色。与酒店结合打造出另一个体验式的景点是一种新的尝试,也是一种发展的模式。”梁山县旅游局局长相关负责人说。

泗水县—

# 生态建设与经济发展齐头并进

“这里林茂草绿、空气清新,带着家人来度度假,享受一下大自然,的确是个好去处。”9月22日,正在泗水万紫千红生态旅游度假区游览的陈先生对记者说。近年来,泗水依托生态环境,坚持“生态优先、绿色发展”的理念,大力发展生态旅游、食品等产业,综合经济实力地位不断攀升。

文/图 本报记者 贾凌煜  
通讯员 尤明文 苏杰

## 生态立县 确立绿色发展理念

“我们确立了‘生态优先、绿色发展’理念,坚持‘生态立县’,把生态优势作为泗水发展的核心竞争力,保护利用生态、扩大生态优势,积极寻求与高端产业链结合,取得了显著成效。”泗水县委书记范宇新对记者说。

万紫千红度假区可以说是泗水县利用原生态环境融入商业模式优化运作的典范,把泗水优越的生态环境、悠久的养生文化与现代休闲度假产业相结合,全方位满足人们出游、休憩、健身、养生、度假等需求。2012年该景区成功晋升为国家4A级景区。

采访中记者发现,泗水的“绿色发展”理念融入经济建设的程度令人惊艳。泗水县分管招商引资的副县长杨晓东说,泗水县是济宁市唯一没有煤矿的县,为保护好泗水这块生态纯净之地,近几年招商引资过程中,泗水县坚决禁止招引高污染、高耗能的项目,坚持发展生态工业,决不为了GDP而忽略生态发展战略。



泗水圣鲁制药生产车间。

## 生态投入,带来巨大经济效益

在招商引资方面,泗水县注重把好项目准入关口,认真落实建设项目环保前置审批。泗水县所有的大项目,都符合该县发展“生态工业”的要求,在保持青山绿水的同时,谋求经济效益最大化。随着海螺水泥、康得新复合材料产业园等企业相继落户,汇源、娃哈哈、康师傅、雨

润等大型企业相继进入,泗水县生态工业呈现出集聚优势。

在山东永春堂集团,一项新技术让原本用于荒山绿化的元宝枫身价倍增。“国外的神经酸都是从鲨鱼酸当中提取,我们新开辟的元宝枫是鲨鱼酸的替代品,我们的神经酸提取关键技术,让元宝枫成为

可持续利用的神经酸新资源。”董事长颜廷和对记者说,元宝枫的种植,来自泗水对生态环境的保护。十几年来,泗水县拒绝了多家虽有高税收回报但不符合绿色发展的企业,每年投入1亿元以上造林,目前森林覆盖率已达42%,先后建成多个国字号优质专用生产基地。

## 生态与经济 实现良性互动

正是看中泗水这个优质的原料基地,去年,经过严格考核,台湾康师傅决定在泗水设厂。“就泗水的生态环境来讲,我们不用过度投资净化设备,就能达到我们产品的品质要求。”康师傅控股有限公司副总经理王伟俊说。

一花香引来百蝶舞,娃哈哈、汇源、雨润等知名食品加工企业纷纷落户泗水,食品生产对环境保护的高要求,倒逼泗水的产业链条向高端延长。长期从事甘薯粉条加工的泗水本土企业利丰集团,在国家研究成果的支撑下将产品生产从初级的粉条,向蛋白、多糖、膳食纤维等高端保健品迈进。

目前,泗水县已形成的矿泉饮料及果蔬饮料、肉类加工、薯类淀粉制品、粮油精深加工等4大产业同步发展。截至目前,该县已引进亿元以上生态工业项目30余个。未来泗水还将打造建材、食品饮料、造纸“百亿级”产业,包装印刷、机械电子“30亿级”产业,医药化工“10亿级”产业,建成全国闻名的“千万吨级”水泥生产基地、食品饮料加工基地和全省重要的机制纸生产基地。